

多措并举打赢脱贫攻坚战



■云浮市新兴县天堂镇内东村今年迎来香蕉和粉蕉大丰收。

不忘宣传教育,多条村建造“红色堡垒”

综合素质高、群众干部拥护的村干部队伍,是增强党组织凝聚力和战斗力的重要保证。2016年来,高明区利用专项资金,为多条村建造了坚固的“红色堡垒”。

“红色堡垒”有什么作用?它可以用来宣传扶贫开发战略思想,凝聚合力;宣传党的扶贫政策,促进政策落实到村到户到人;宣传扶贫成就,坚定全国人民走中国特色

社会主义道路的信心;宣传脱贫致富典型,坚定贫困群众改变命运的决心;宣传社会各界对贫困人口的关心,弘扬中华民族扶危济困的优良传统。

太平镇罗陈村党群服务中心综合楼是高明区帮扶罗陈村脱贫攻坚工作的一个重大扶贫项目,从佛山脱贫攻坚扶贫专项资金列支64万元,新兴县财政专项资金60

万元,自筹13万元,共计投入137万元,兴建一座390平方米的党群服务中心综合楼。党群服务中心也更好地促进了罗陈村社会主义新农村建设,给村民提供“一站式”办公服务,方便群众办事,令罗陈村4000多名村民受惠。

而今年疫情防控期间,顺德区派驻湛江雷州市和徐闻县12个扶贫工作组临时

党支部,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,发动全体83名驻村第一书记、党员干部,自觉担负起疫情防控的政治责任,坚守岗位、实干担当,深入一线抗击疫情,实现防控疫情、复耕复产和脱贫攻坚“同步发力”,切实做到“守村有责、守村负责、守村尽责”,书写了一个个顺德扶贫的“抗疫故事”。

扶贫掠影

1.“怎么两年时间头发都快掉光了?”

2020年10月10日中午1点多,新兴县东成镇都斛村第一书记刘家杰,准备带新快报记者去李干芬家看看。

他叫住了在村委会门口玩耍的孩子中的一名小女孩:“小贝(化名),你爷爷奶奶现在在家吗?”到新兴县东成镇都斛村任第一书记两年,刘家杰不但认识村里的大人,很多孩子也都认得清楚。

65岁的李干芬,前些年妻子患甲亢,需要长期治疗,不能干活还需要人照顾,加上两名孙女读书,家里很快陷入贫困。李干芬一家原来住的是泥砖房。广东省、云浮市补贴4万元,佛山市高明区1.2万元补贴,加上他家自己凑的2万多元,一套60多平方米的楼房建了起来。村里还为李干芬两名读五年级的孙女各申请了每人每学年3000元的助学金。

光给钱不行,必须让贫困家庭自己有创富能力,有造血功能。因为家里老人小孩离不开人,李干芬的儿子和儿媳只能一人外出打工。随着各项补助到位,家里条件改善,他们花2万多元买回了两套铲皮机加工皮具,在家就能接皮具厂的单。“自己一个人干,只要能按时交货就行,一个月大概有3000元的收入。”李干芬的儿子对记者

说。

在都斛村,有很多闲置的土地。都斛村通过引入种植大户为贫困户和村民增收。村民除了有每亩年租金600元的租金收入,还可以通过务工获得收入。

看着村民的生活一天一天好起来,刘家杰充满了喜悦之情。

但刘家杰也有一点烦恼。

回家的时候,他父亲不时会问他:“你去扶贫有那么辛苦吗,怎么两年时间头发都快掉光了?”

2.“不卖番石榴,我的果园也能维持正常运营!”

“我的果园就算不卖番石榴,也能维持正常运营!”种了400多亩番石榴的欧洪灿,对记者说出了这样一句让人摸不着头脑的话。

开了十多年皮具厂的欧洪灿,两年前开始在天露山风景区附近的山地种植番石榴。到10月10日,他的果园今年已经采摘了大约10万斤番石榴,带来了大约60万元的收入。接下来几个月直到春节,都是番石榴的挂果期,还会有100多万元的收入。

面积超过400亩的两个番石榴果园,眼下请了约40名工人,光是工资每年就要

支出大约70万元。这么庞大的开销,没有番石榴也能维持正常的运营?

秘诀在于欧洪灿的多种经营。

除了番石榴,欧洪灿还在果园里养了鸡,散养,自己觅食,品质很好,卖到138元一只。他还制作番石榴茶,收集当地的蜂蜜、豆子、野生茶叶等土特产在果园销售。

新快报记者看到欧洪灿的果园看到,山脚,工人们在忙碌地装修。欧洪灿说,这是一家土特产超市,整个新兴县的各种特产,今后他的土特产超市里都会有售,一个星期后就会开业。

欧洪灿说,目前东西都不够卖。因为番石榴品质好,来自全国各地的游客买了之后,很多就成了长期客户。“我两部手机里,存了7000多个客户,200多个导游的微信。”欧洪灿说。

佛山市高明区派驻新兴县扶贫工作组组长关广聪介绍,像欧洪灿这样的种植大户,给当地的扶贫带来很大的帮助。首先是租用闲置的土地,可以给村里带来租金收入,村民可以获得分红;由于获得了政府的扶持,按照约定种植大户招工会优先招聘贫困户;还有,他们成功了,更多的农户就会跟着他们干。“只要品质达到要求,我们会收购其他农户的番石榴。”聊起如何帮助乡亲,如何带动他们一起致富,欧洪灿说。

3.别小看卖一两块钱的蕉,它的优势是产出快

香蕉的田头价是每斤1块钱出头,粉蕉是两块钱左右。虽然价格便宜,但是,蕉从开始种到有产出,只要八个月。也就是说,两年能够有三造。跟很多果树前几年无果或不能挂果、每年结果一次相比,蕉具有非常明显的短平快优势。

位于天堂镇的内东村,就有种植蕉树得天独厚的地理条件,该村是个盆地,四面环山,蕉树不易受到台风等自然灾害的损害,也因此,内东村决定将种蕉产业做强做大。101亩的蕉林,10月11日签约后,达到262亩。

村民在蕉园务工,长期岗位可增收2000元,短工一天80元,年底还有分红。除了带动村民增收,种蕉还迅速为内东村带来了集体收入。按约定,内东村委会虽然不参与蕉园的管理和销售,但计提8%的固定收益,村委会可用于村里的公共设施建设,改善村容村貌。

据该村第一书记杨健良介绍,内东村的蕉林面积今后还会继续扩大,预计将会超过500亩。为了及时把农产品销售出去,可开行大货车的高标准村道已经抵达蕉林。为了让农产品能卖个好价钱,他们已经为企业在佛山联系了多个商家。